

“家门口”看上好中医

——“十四五”我国中医药服务体系再优化

新华社记者 田晓航 马晓媛

最新统计显示,2024年,全国医疗卫生机构中医类总诊疗人次数达到16.6亿。庞大的数字背后,少不了优质高效医疗服务体系的支撑。

“十四五”时期,我国基本建成覆盖城乡、融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系,中医药特色优势日益彰显,更多老百姓在“家门口”看上了好中医。

强基层,“织密”中医药服务网

夏秋之交的京城湿热交蒸,彩虹城第二社区内,一场“一站式”巡诊活动吸引了不少居民前来问诊。“您血压有点偏高,伏天要少熬夜,饮食别太咸,多吃冬瓜、绿豆汤这类清热的食物……”到此巡诊的蒲黄榆社区卫生服务中心中医科医生蔡元元为居民李阿姨详细解答三伏养生要点,叮嘱健康注意事项。

打通中医药服务“最后一公里”,关乎亿万家庭的幸福安康。“十四五”以来,我国持续实施基层中医药服务能力提升工程,不断完善基层中医药服务网络,群众看中医越来越方便。

国家中医药局统计数据显示,2024年年底,全国已有约4.2万个中医馆,覆盖超96%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院;超过99%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药服务;约96%的县设有县办中医医疗机构;约91%的二级以上公立综合医院设置了中医临床科室。

此外,在国家中医药局鼓励支持下,943个县级中医医院牵头组建了紧密型县域医共体,构建起县乡村一体化的医疗服务网络。

“感谢中国医生给了我女儿第二次生命”

——记第26批中国援塞拉利昂医疗队

新华社记者 高剑飞

“女孩一周前入院时病情危重,存在严重的光声敏感症状并频繁抽搐。”第26批中国援塞拉利昂医疗队儿科专家黄云军日前向新华社记者讲述了对一名6岁破伤风患儿的救治经历。

“我们迅速确诊患儿的病情,但最大的挑战是稀缺的破伤风抗毒素血清。好在经过协调,我们及时拿到救命药物。”黄云军说,经过甲硝唑加青霉素钠静滴抗感染,破伤风抗毒素灭活循环毒素注射以及静脉营养和液体支持,患儿抽搐症状基本消失,已能自主慢进食。

据医疗队队长刘龙飞介绍,自从医疗队3月初从湖南省出发,进驻位于塞拉利昂首都弗里敦的中塞友好医院以来,药品和医疗设备短缺只是医疗队面临的诸多考验之一。

面对科室设备老化、供水依赖水井、水塔漏水、电力供应不稳定等艰苦条件,医疗队在救治病患的同时,还要快速熟悉制水和发电,学习修



解放军驻澳门部队第26次建制单位轮换工作顺利完成

8月22日,中国人民解放军驻澳门部队组织进驻澳门以来第26次建制单位轮换。

新华社发(陈帅摄)

美国“选区重划”闹剧愈演愈烈的背后

新华社记者 朱婉君

距中期选举还有一年多时间,美国共和、民主两党已提前谋划席位布局。近期,得克萨斯州上演一出政治闹剧:该州共和党人计划重划国会选区,而民主党人以“集体出走”等方式抵制。最后,在州议会占据压倒性优势的共和党依然强行推动议案过关。民主党人转而寻求在他们占优势的州“以牙还牙”,加利福尼亚州立法机构随即通过推动该州重划国会选区的相关提案,并由州长签署成法。

政党通过重划选区来收割选举利益的手段在美国历史上已屡见不鲜。早在19世纪初,马萨诸塞州州长杰利为帮助本党派在选举中获胜,刻意划出一个形似蝾螈的选区,由此产生了“杰利蝾螈”这一具有讽刺意味的政治术语。200多年过去,“杰利蝾螈”不仅没有消停,反而愈演愈烈。普林斯顿大学相关监测项目指出,美国50个州中有15个州的选区划分存在明显党派倾斜。

传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

车桥战役:拉开华中抗战战略反攻序幕

新华社记者 陆华东

益于周密的战略部署、全体指战员的英勇奋战,更离不开老百姓这座最大的“靠山”。

“新四军要什么,老百姓就支援什么,大量船只、柴草、煤油、粮食等物资迅速筹集完毕。为架设船桥,村民们拿来了家里的门板、铺板、跳板、牛绳、树棍……”于兆文说,车桥战役生动诠释了“江山就是人民,人民就是江山”。

新四军强攻车桥,周边日、伪军仓促增援,沿途遭我军顽强阻击,伤亡惨重。车桥战役共毙、伤、俘日、伪军近千人,攻克敌军碉堡53座。

中共淮安市委党史工作办公室主任张春荣介绍,车桥战役对华中乃至全国抗战局势产生了重大影响,打通了苏中与苏北、淮南、淮北地区的战略联系,一举打乱了日、伪军必来救援,可能对我军形成反包围。

然而,怎么打车桥却让时任新四军第一师师长兼苏中军区司令员粟裕大伤脑筋。日军在车桥建了大量碉堡、圩墙,挖了一丈半的外壕,布置了极强的火力。此外,一旦车桥战役打响,驻扎在周边的日、伪军必来救援,可能对我军形成反包围。

通过侦察、“攻坚打援”的构想在粟裕心中逐渐成熟起来,他命令时任新四军第一师副师长兼华中军区副司令员叶飞担任前线指挥。1943年3月5日凌晨,一颗信号弹划破夜空,车桥战役正式打响。一时间,枪声大作,喊杀震天。战士们迅速突破外壕,越过墙头,占领镇内全部街道,成功分割包围日、伪军各据点。

在车桥战役烈士陵园展厅内,记者看到一个特别的微缩模型:一名新四军战士站在碉堡顶上,一手拿着十字镐,一手拿着手榴弹。讲解员杨颖介绍,战士名叫陈福田,力气很大,用十字镐在敌军碉堡顶部硬生生凿出了一个洞,将手榴弹全部扔进碉堡,“这充分反映出新四军指战员们不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利的崇高精神,就是铜墙铁壁,也要凿开它”。

淮安区作家协会主席于兆文长期研究车桥战役。今年3月,他出版长篇小说《车桥·车桥》,生动再现了那段光荣的历史。他介绍,车桥战役的胜利得

(新华社南京8月22日电)

铭记历史 缅怀先烈

三部门联合公布《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》

新华社北京8月22日电 (记者周圆)记者22日获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部日前联合公布《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》。办法自公布之日起施行。

稀土是重要的战略性矿产资源。工业和信息化部产业政策与法规司负责人介绍,为有效保护和合理开发利用稀土资源,2024年6月,国务院公布《稀土管理条例》,其中规定国家对稀土开采和稀土冶炼分离实行总量调控,具体办法由工业和信息化部会同自然资源部、国家发展改革委等部门制定。

办法明确,国家对稀土开采和稀土矿山的产品的冶炼分离实行总量调控管理;稀土生产企业应当在获得的总量控制指标范围内从事稀土开采和稀土冶炼分离。

总量控制指标下达程序方面,办法规定工业和信息化部会同自然资源部、国家发展改革委研究拟订年度总量控制指标,报国务院批准。工业和信息化部会同自然资源部将总量控制指标下达稀土生产企业。

业,并通报有关省级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门等。

总量控制指标执行方面,办法要求稀土生产企业对本企业的总量控制指标执行情况负责。稀土生产企业应当及时向住所地的县级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门报送总量控制指标执行情况。稀土生产企业应当如实记录稀土产品流向信息,并录入稀土产品追溯信息系统。

监督检查和法律责任方面,办法规定县级以上地方人民政府工业和信息化、自然资源主管部门应当及时将违法行为查处情况向上一级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门报告。省级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门应当将本行政区域内总量控制指标监督检查总体情况报工业和信息化部、自然资源部。

违法行为主由县级以上人民政府工业和信息化、自然资源主管部门按照职责分工责令改正,依据有关法律法规进行处罚。稀土生产企业违反本办法规定,受到行政处罚的,核减下一年度总量控制指标。

“十四五”以来我国查办食品安全案件226.04万件

新华社北京8月22日电 (记者高亢)赵文君)记者22日从国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我国进一步强化食品安全全链条监管,建立健全属地管理和企业主体责任落实机制,查办食品安全案件226.04万件。

针对米面油、肉蛋奶、果蔬茶等大宗食品,严把许可准入关,强化全过程监管,组织全覆盖监督抽检,严防不合格食品流向餐桌。粮食加工品、肉制品、奶制品等合格率连续多年保持高位。

全力守护“重点人群”,严格婴幼儿配方乳粉质量安全监管,加强注册管理、加密体系检查。严厉整治校园食品安全突出问题。严打“坑老骗老”违法行为,组织开展保健食品专项清理整治。

严格规范“新兴业态”。针对近年来平台经济快速发展衍生的网络购物、外卖点餐、直播带货等多种新消费场景,强化对

平台企业合规指导,加大专项抽检力度,综合治理“幽灵外卖”、虚假声称等突出问题;抓紧制定网络销售、平台外卖、直播电商等监管制度,进一步明确各类主体食品安全责任,在维护消费便利的同时,及时消除新的风险隐患。

重拳整治“突出问题”。聚焦人民群众关心的重点区域、重点品种,严惩重处掺杂掺假、非法添加、虚假宣传、消费欺诈等违法行为,依法吊销许可证3072件,实施从业限制23.8万人,涉嫌犯罪的及时移送公安机关,坚决以“零容忍”的高压态势打击震慑不法分子。

市场监管总局表示,鼓励广大消费者通过“12315”积极反映食品安全问题,倡导广大从业人员主动举报内部风险隐患和违法线索,推动广大行业组织强化企业诚信自律。下一步,将持续强化“严”的主基调,不断提升食品安全治理能力和保障水平,坚决守护好人民群众饮食安全。